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            学院          班级          姓名          学号              

第 一 章 作 业 

（行列式）

1、计算下列各行列式的值：

（1）
[image: image1.wmf]2116
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；

（2）
[image: image2.wmf]111
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（3）
[image: image3.wmf]1
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；

（4）
[image: image4.wmf]222
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（5）
[image: image5.wmf]3333
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；
（6）
[image: image6.wmf]1
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（7）
[image: image7.wmf]10
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.
2、设4阶行列式的第2列元素依次为2、m、k、1，第2列元素的余子式依次为1、-1、1、-1，第4列元素的代数余子式依次为3、1、4、5，且行列式的值为2，求m、k的值.

3、设a,b,c,d是不全为零的实数,证明线性方程组
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仅有零解.

4、已知齐次线性方程组
[image: image9.wmf]123
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有非零解，求λ的值.

            学院          班级            姓名         学号            

第 二 章 作 业
（矩阵）
1、是非题（设A、B、C均为n阶的方阵）

（1）（A+B）（A-B）=A2-B2；                                     （   ）

（2）若AX =AY，则X=Y，其中X、Y都是n×m矩阵；          （   ）
（3）若A2=O，则A=O；                                     （   ）

（4）若AB=O，则A=O或B=O；　                 　         （   ）

（5）(ABC)T = CTBTAT；                                           （   ）

（6）(A+B)
[image: image10.wmf]1

-

 =A
[image: image11.wmf]1

-

+ B
[image: image12.wmf]1

-

。                                    （   ）

2、填空题

（1）设3阶方阵Ｂ
[image: image13.wmf]¹

0，A=
[image: image14.wmf]135

24

353

t

éù

êú

êú

êú

ëû

，且AB=O，则
[image: image15.wmf]t

＝　　　　；

（2）设A＝
[image: image16.wmf]100

220
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，A
[image: image17.wmf]*

为A的伴随矩阵，则(A
[image: image18.wmf]*

)
[image: image19.wmf]1

-

=　　　　；

（3）设A为4阶标量矩阵，且|A|=16，则A＝　　　　，A
[image: image20.wmf]1

-

＝　　　　，

A
[image: image21.wmf]*

＝　　　　　；
（4）设A, B均为n阶方阵,且
[image: image22.wmf]2

+=

()

ABE

，其中A为对称矩阵且可逆，求
[image: image23.wmf]1T1
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ABEBAE

＝　　　　　　　　　　　；

（5）设A＝
[image: image24.wmf]5200
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éù

êú

êú
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ëû

，则│A│＝　　　，A
[image: image25.wmf]1

-

＝                ；

（6）设实矩阵A
[image: image26.wmf]3

3

´

＝
[image: image27.wmf]¹

)
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a

O，
[image: image28.wmf]0

ijij

aA

+=

（
[image: image29.wmf]ij

A

为
[image: image30.wmf]ij

a

的代数余子式），则│A│＝　　　　；

（7）设A为4阶可逆方阵，且│A
[image: image31.wmf]1

-

│＝2，则│3(A
[image: image32.wmf]*

)
[image: image33.wmf]1

-

－2A│＝　　　　；

（8）设A为2阶方阵，B为3阶方阵，且│A│＝
[image: image34.wmf]1

B

＝
[image: image35.wmf]2

1

，则
[image: image36.wmf]1

(2)

-
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OB

AO

＝　　　　；

（9）设A＝
[image: image37.wmf]111

222

333

éù

êú

êú

êú

ëû

，则A
[image: image38.wmf]100

＝               ；

（10）设A为5阶方阵，且A2 = O，则R(A*)＝__________.
3、选择题

（1）若A，B为同阶方阵，且满足AB＝O，则有（　 　）.

　　（A）A＝O或B＝O；　　　　　（B）|A|＝0或|B|＝0；

　　（C）(A＋B)
[image: image39.wmf]2

＝A
[image: image40.wmf]2

＋B
[image: image41.wmf]2

；　　　 （D）A与B均可逆.

（2）若由AB = AC（A，B，C为同阶方阵）能推出B=C，则A满足（　 　）.

　　（A）A
[image: image42.wmf]¹

O； （B）A＝O ；　（C）|A|
[image: image43.wmf]¹

0； （D）|AB|
[image: image44.wmf]¹

0.

（3）若A，B为同阶方阵，则有（　 　）.

  　（A）(AB)
[image: image45.wmf]k

＝A
[image: image46.wmf]k

B
[image: image47.wmf]k

；　　　　　　　   （B）|－AB|＝－|AB|；

　  （C）E
[image: image48.wmf]2

－(AB)
[image: image49.wmf]2

＝（E－AB）（E＋AB）； （D）|A＋B|＝|A|＋|B|.

（4）已知A为任意n阶方阵，若有n阶方阵B使AB＝BA＝A，则（　 　）.

　　（A）B为单位矩阵；（B）B为零方阵；（C）B
[image: image50.wmf]1

-

＝A；（D）不一定.
（5）若A，B，(B
[image: image51.wmf]1

-

+A
[image: image52.wmf]1

-

)为同阶可逆方阵，则(B
[image: image53.wmf]1

-

+A
[image: image54.wmf]1

-

)
[image: image55.wmf]1

-

＝（　 　）.

（A）B
[image: image56.wmf]1

-

+A
[image: image57.wmf]1

-

； （B）B＋A； （C）(B+A)
[image: image58.wmf]1

-

； （D）B(B+A)
[image: image59.wmf]1

-

A.
（6）设A为3阶方阵，且|A|＝3，
[image: image60.wmf]*

A

为A的伴随矩阵，若交换A的2，3两行得到矩阵B，则
[image: image61.wmf]||

*

BA

＝（　　 ）.

（A）27；  （B）－27；  （C）3；  （D）－3.
4、计算题:

（1）
[image: image62.wmf]4311
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;            （2）
[image: image63.wmf](
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;
（3）
[image: image64.wmf](
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;           （4）
[image: image65.wmf]1112131
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;
（5）
[image: image66.wmf]12101031
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.
5、计算下列方阵的幂:

（1）已知α =（1，2，3），β =（1，－1，2），A=αTβ，求A4 .

（2）已知
[image: image67.wmf]024
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000
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éù
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ëû

，求
[image: image68.wmf]A

n.
(3) 已知
[image: image69.wmf]112
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，求
[image: image70.wmf]A

n.
6、设3阶矩阵
[image: image71.wmf]11
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，其中α， β， γ1， γ2均为3维行向量，且|A|=18，|B|=2，求|A-B|.

7、设
[image: image72.wmf]12
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若矩阵A与B可交换，求a、b的值.
8、求下列矩阵的逆矩阵:

（1）A＝
[image: image73.wmf]1234
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；
（2）A＝
[image: image74.wmf]500000
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.

9、已知A＝
[image: image75.wmf]210
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，B＝
[image: image76.wmf]12
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，C＝
[image: image77.wmf]12

34

21

éù

êú

êú

êú

ëû

，求解下列矩阵方程：

（1） AX=X+C ;  (2)　AXB=C．

10、设矩阵
[image: image78.wmf]300
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image79.wmf]且满足ABA*+BA*+180E=O，求矩阵B.

11、设A为n阶可逆矩阵，将A的第i行和第 j行对换后得矩阵B，试证：              （1）B可逆；（2）求AB-1。

12、 设A为n阶可逆对称阵，B为n阶对称阵，当E+AB可逆时，试证(E+AB)-1A为对称矩阵。

13、把下列矩阵化为行最简形矩阵:

（1）
[image: image80.wmf]3102
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（2）
[image: image81.wmf]21837
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.

14、把下列矩阵化为标准形矩阵

（1）
[image: image82.wmf]32131
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；

（2）
[image: image83.wmf]11343
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.
15、利用初等矩阵计算:

（1）
[image: image84.wmf]1111
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（2）已知AX=B，其中


[image: image85.wmf]11121311121312
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求X .

16、求下列矩阵的秩:

（1）
[image: image86.wmf]11221
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-
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；

（2）
[image: image87.wmf]112
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.

17、设A为n 
[image: image88.wmf](2)

n

³

阶方阵，
[image: image89.wmf]*

A

是A的伴随矩阵，证明:

（1）当
[image: image90.wmf]R()

n

=

A

时，
[image: image91.wmf]R()

n

=

*

A

;

（2）当
[image: image92.wmf]R()1

n

=-

A

时，
[image: image93.wmf]R()1

=

*

A

;

（3）当
[image: image94.wmf]R()1

n

<-

A

时，
[image: image95.wmf]R()0

=

*

A

.

            学院          班级            姓名         学号            

第 三 章 作 业
                         （向量组的线性相关性）

1、填空题

（1）设β=（3，- 4）， α1=（1，2）， α2=（-1，3），则β表成α1，α2的线性组合为                        ；

（2）设向量组α1=（1，1，0），α2=（1，3，-1），α3=（5，3，t）线性相关，则t =          ；

（3）设向量组α1=（1，1，0），α2=（1，3，-1），α3=（5，3，t）的秩为3，则参数t应满足的条件是            ； 

（4）设向量组
[image: image96.wmf]T

1

(1,2,1,0)

=-

a

，
[image: image97.wmf]T

2

(1,1,0,2)

=

a

，
[image: image98.wmf]T

3

(2,1,1,)

a

=

α

，若由
[image: image99.wmf]123

,,

α

α

α

形成的向量空间的维数为2，则参数a =           ；

（5）已知向量
[image: image100.wmf]T

1

(1,2,1)

=

a

, 
[image: image101.wmf]T

2

(2,3,)

a

=

a

, 
[image: image102.wmf]T

3

(1,2,2)

a

=+-

α

, 
[image: image103.wmf]T

1

(1,3,4)

=

b

,


[image: image104.wmf]T

2

(1,1,)

a

=-

b

, 且
[image: image105.wmf]1

b

可由
[image: image106.wmf]123

,,

α

α

α

线性表示, 
[image: image107.wmf]2

b

不能由
[image: image108.wmf]123

,,

α

α

α

线性表示，则参数

a =           .

2、选择题

（1）设β，α1，α2线性相关，β，α2，α3线性无关，则正确的结论是（    ）.

（A）α1，α2，α3线性相关；        （B）α1，α2，α3线性无关；

（C）α1可由β，α2，α3线性表示；  （D）β可由α1，α2线性表示.

（2）设α1
[image: image109.wmf]1

0

0

c

éù

êú

=

êú

êú

ëû

，α2
[image: image110.wmf]2

0

1

c

éù

êú

=

êú

êú

ëû

，α3
[image: image111.wmf]3

1

1

c

éù

êú

=-

êú

êú

ëû

，α4
[image: image112.wmf]4

1

1

c

-

éù

êú

=

êú

êú

ëû

，其中c1，c2，c3，c4为任意常数，则下列向量组线性相关的是（    ）.

（A）α1，α2，α3 ； （B）α1，α2，α4； （C）α1，α3，α4； （D）α2，α3，α4.

（3）下列说法中正确的是（    ）.

（A）向量组
[image: image113.wmf]12

,,,

m

α

α

α

L

线性无关，则
[image: image114.wmf]1

α

不能由
[image: image115.wmf]23

,,,

m

α

α

α

L

线性表示;

（B）向量组
[image: image116.wmf]12

,,,

m

α

α

α

L

线性相关，则
[image: image117.wmf]1

α

能由
[image: image118.wmf]23

,,,

m

α

α

α

L

线性表示;

（C）向量组
[image: image119.wmf]12

,,,

m

α

α

α

L

线性无关，则减少分量后所得的向量组也线性无关;

（D）含有零向量的向量组必线性相关，而不含零向量的向量组必线性无关.

（4）设
[image: image120.wmf]12

,,,

s

α

α

α

L

和
[image: image121.wmf]12

,,,

t

L

bbb

为两个n维向量组，且
[image: image122.wmf]12

R(,,,)

s

=

α

α

α

L



[image: image123.wmf]12

R(,,,)

t

r

=

L

bbb

，则（    ）.

（A）两向量组等价;      

（B）
[image: image124.wmf]1212

R(,,,,,,,)

st

r

=

α

α

α

LL

bbb

;

（C）当
[image: image125.wmf]st

=

时，两向量组等价;

（D）当
[image: image126.wmf]12

,,,

s

α

α

α

L

能被
[image: image127.wmf]12

,,,

t

L

bbb

线性表示时，
[image: image128.wmf]12

,,,

t

L

bbb

也能被
[image: image129.wmf]12

,,,

s

α

α

α

L

线性表示.

（5）已知
[image: image130.wmf]1234

,,,

α

α

α

α

是3维非零向量，则下列说法中错误的是（    ）.

（A）如果
[image: image131.wmf]4

α

不能由
[image: image132.wmf]123

,,

α

α

α

线性表出，则
[image: image133.wmf]123

,,

α

α

α

线性相关;

（B）如果
[image: image134.wmf]123

,,

α

α

α

线性相关，
[image: image135.wmf]234

,,

α

α

α

线性相关，那么
[image: image136.wmf]124

,,

α

α

α

也线性相关;

（C）如果
[image: image137.wmf]3

α

不能由
[image: image138.wmf]12

,

α

α

线性表出，
[image: image139.wmf]4

α

不能由
[image: image140.wmf]23

,

α

α

线性表出，则
[image: image141.wmf]1

α

可以由
[image: image142.wmf]234

,,

α

α

α

线性表出;

（D）如果
[image: image143.wmf]112234142434

R(,,)R(,,,)

++=+++

α

α

α

α

α

α

α

α

α

α

α

α

，则
[image: image144.wmf]4

α

可以由
[image: image145.wmf]123

,,

α

α

α

线性表出.

3、求向量组
[image: image146.wmf]12345

23137

12024

,,,,

32830

23743

--

éùéùéùéùéù

êúêúêúêúêú

--

êúêúêúêúêú

=====

êúêúêúêúêú

-

êúêúêúêúêú

-

ëûëûëûëûëû

aaaaa

的秩，并求出它的一个极大无关组。

4、设β能由α1，α2，…，αm线性表示，则表示法唯一的充分必要条件是α1，α2，…，αm线性无关.

5、已知向量组


[image: image147.wmf]123

1348

0101

1135

,   ,  ,  ,

éùéùéùéù

êúêúêúêú

====

êúêúêúêú

êúêúêúêú

ëûëûëûëû

aaab


（1） 试验证(1，(2，(3是R3的一个基；（2）把( 用这个基线性表示。

6、设向量组
[image: image148.wmf]12

,,,

s

α

α

α

L

线性相关，且其中任意
[image: image149.wmf]1

s

-

个向量都线性无关，试证:必存在一组全都不为零的数
[image: image150.wmf]12

,,,

s

kkk

L

，使得
[image: image151.wmf]1122

ss

kkk

+++=
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7、设3维向量组
[image: image152.wmf]123

,,
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α

α

线性无关，A是3阶矩阵，且有


[image: image153.wmf]1123
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，
[image: image154.wmf]223
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，
[image: image155.wmf]323
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，

试求
[image: image156.wmf]A

.
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第 四 章 作 业
                           （线性方程组）

1、填空题

（1）n元线性方程组Ax=0有非零解时，它的每一个基础解系所含解向量的个数均为             ；
（2）设n阶矩阵A的各行元素之和均为零，且R（A）= n- 1，则方程组Ax=0的通解为                  ；

（3）设
[image: image157.wmf]123

,,

xxx

是4元方程组
[image: image158.wmf]Ax=b

的三个解向量，且R（A）= 3，
[image: image159.wmf]T
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x

，
[image: image160.wmf]T
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，则方程组
[image: image161.wmf]Ax=b

的通解为                          ；

（4）设
[image: image162.wmf]12
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是方程组
[image: image163.wmf]Ax=b

的解向量，若
[image: image164.wmf]1122
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也是
[image: image165.wmf]Ax=b

的解，
[image: image166.wmf]12
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           ；

（5）设线性方程组
[image: image167.wmf]123
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的系数矩阵为A，且存在3阶非零矩阵B使得
[image: image168.wmf]AB=O

，则
[image: image169.wmf]λ

=

           .

2、选择题

（1）设n元线性方程组Ax=0的系数矩阵A的秩为n-3，且α1，α2，α3为线性方程组Ax=0的三个线性无关的解向量，则方程组Ax=0的基础解系为（    ）.

（A）α1+α2，α2+α3，α3+α1；       （B）α2 -α1，α3 -α2，α1 -α3；

（C）2α2 -α1，
[image: image170.wmf]1

2

α3 -α2，α1 -α3； （D）α1+α2+α3，α3--α2，-α1-2α3.

（2）设α1，α2是n元线性方程组Ax=0的两个不同的解向量，R(A)=n-1，k为任意常数，则方程组Ax=0的通解为（    ）.

（A）kα1；       （B）kα2；    （C）k(α1-α2)；   （Dk(α1+α2).

（3）设向量组α1，α2是方程组Ax=0的基础解系，β1，β2是方程组Ax=b的两个解向量，k1，k2是任意常数，则方程组Ax=b的通解为（    ）.

（A）
[image: image171.wmf]12
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；         （B）
[image: image172.wmf]12
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（C）
[image: image173.wmf]12
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     （D）
[image: image174.wmf]12
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（4）设非齐次线性方程组Ax=b所对应的齐次线性方程组Ax=0，则下面结论正确的是（     ）.

（A）若Ax=0有唯一解，则Ax=b必有唯一解；

（B）若Ax=0有唯一解，则Ax=B必无解；

（C）若Ax=0有无穷多个解，则Ax=b也有无穷多个解；

（D）若Ax=b有无穷多个解，则Ax=0也有无穷多个解.

（5）设n阶方阵
[image: image175.wmf]A

的伴随矩阵
[image: image176.wmf]*

¹

AO

，若
[image: image177.wmf]1234

,,,

hhhh

是非齐次线性方程组Ax=b的不相等的解向量，则方程组Ax=0的基础解系（     ）.

（A）不存在；                 （B）含有1个非零的解向量；

（C）含有2个非零的解向量；   （D）含有3个非零的解向量.

3、设
[image: image178.wmf]2213
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，求一个
[image: image179.wmf]42
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的矩阵B，使得
[image: image180.wmf]AB=O

，且R(B) = 2. 

4、求解齐次线性方程组

          
[image: image181.wmf]1245
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5、求解非齐次线性方程组


[image: image182.wmf]12345

12345

12345

12345

3,

23341,

343211,

48431.

xxxxx

xxxxx

xxxxx

xxxxx

++++=

ì

ï

++++=

ï

í

++-+=-

ï

ï

-+++=

î


6、设向量组


[image: image183.wmf]1234
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试问（1）当a、b为何值时，β能由
[image: image184.wmf]1234

,,

aaaa

,

唯一线性表示？

    （2）当a、b为何值时，β不能由
[image: image185.wmf]1234

,,

aaaa

,

线性表示？

（3）当a、b为何值时，β能由
[image: image186.wmf]1234

,,

aaaa

,

线性表示，但表示法不唯一，并写出表示式.

7、已知4阶方阵A=（α1，α2，α3，α4），其中α1，α2，α3，α4均为4维的列向量，且α2，α3，α4线性无关，α1 = 2α2 - α3， 如果β = α1 + α2 + α4，求线性方程组Ax=β的通解.
8、已知向量组
[image: image187.wmf]123

0

1,2,1

110

ab

éùéùéù

êúêúêú

===

êúêúêú

êúêúêú

-

ëûëûëû

bbb

与向量组
[image: image188.wmf]12
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[image: image189.wmf]3
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a

具有相同的秩，且
[image: image190.wmf]3

b

能由
[image: image191.wmf]123
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线性表示，求a、b的值.

9、设非齐次线性方程组Ax=b所对应的齐次线性方程组Ax=0的基础解系为
[image: image192.wmf]12

,,,
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，且η*为Ax=b的一个特解，试证
[image: image193.wmf]12
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η*线性无关.
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第 五 章 作 业

（方阵的特征值、特征向量和方阵的对角化）
1、填空题

（1）A为幂零矩阵(Ak = 0，k为正整数)，则A的特征值           .

（2）设A是n阶方阵，|A|＝5，则方阵 B＝AA*的特征值是             ，

特征向量是                     .

（3）设A为3阶方阵，其特征值为
[image: image194.wmf]3,1,2

-

，则其行列式
[image: image195.wmf]=

A

        ，
[image: image196.wmf]1

-

A

的3个特征值为            ，2A2－3A＋E的3个特征值为             .

（4）设4阶方阵A相似于B，且A的特征值为
[image: image197.wmf]1111

,,,

2345

，则|B-1-E|=          .

（5）若λ是n阶方阵A的特征方程的单根，则R(A－λE)＝        .

（6）若n阶可逆矩阵A的每行元素之和均为a，则
[image: image198.wmf]1

2
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的一个特征值为          .
2、选择题

（1） 设3阶方阵A有特征值0，－1，1，其对应的特征向量为P1，P2，P3，令P＝(P1，P2，P3)，则
[image: image199.wmf]1
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(A)
[image: image200.wmf]100
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[image: image201.wmf]100
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； (C) 
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；(D)
[image: image203.wmf]000
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（2）下列矩阵


[image: image204.wmf]1234
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中两两相似的是（    ）.

(A) A3，A4；    (B) A1，A2；    (C) A1，A3；   (D) A2，A3.

（3）矩阵A与B相似，则（    ） .

     (A)  |A－λE| = |B－λE|；        (B)  A－λE = B－λE；

 (C)  A与B与同一对角阵相似； (D) 存在正交阵P，使得P－1AP＝B .

（4）设
[image: image205.wmf]A

为4阶对称矩阵,且
[image: image206.wmf]2
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,若
[image: image207.wmf]R()3
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,则
[image: image208.wmf]A

相似于（    ）.


[image: image209.wmf]1111
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（5）设矩阵
[image: image210.wmf]001
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B=

相似于A，则R ( A-2E )+R( A-E ) =（    ）。

     (A)  2；      (B)  3；      (C)  4；     (D)  5.

（6）设A为n阶实对称矩阵，P是n阶可逆矩阵。已知n维列向量α是A的属于特征值λ的特征向量，则矩阵
[image: image211.wmf]1T
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PAP

属于特征值λ的特征向量是（    ）。

     (A) 
[image: image212.wmf]1
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P

a

；   (B) 
[image: image213.wmf]T

P

a

；    (C) Pα；    (D) 
[image: image214.wmf]1T
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 .

3、计算题

（1）设
[image: image215.wmf]T

12
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=

L

a

，
[image: image216.wmf]1

0

a

¹

，
[image: image217.wmf]T

=

A

aa

，求A的特征值和特征向量.

（2）设3阶方阵A的特征值为1，－2，3，矩阵B＝A2－2A，求

      ①  B的特征值；

      ②  B是否可对角化，若可以，试写出其相似对角形矩阵；

③  求 |B|， |A－2E| .
（3）设
[image: image218.wmf],

ab

都是n阶维非零列向量，矩阵
[image: image219.wmf]2

ab

T

=-

AE

，
[image: image220.wmf]E

为n阶单位阵，若
[image: image221.wmf]2

2

=+

AAE

，求
[image: image222.wmf]ab

T

.
（4）设4阶实对称矩阵A有两个不同的特征值，且满足条件，AAT=2E，|A|＜0，求A*的两个特征值.
（5）设有3阶方阵A满足A3-5A2+6A=0，且trA=5，|A|=0。试求A的特征值，并判定A能否相似于对角矩阵，若能，求出相似的对角矩阵.
（6）设 A＝
[image: image223.wmf]200
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 与 B＝
[image: image224.wmf]100
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相似，

①  求a，b；

②  求一个可逆矩阵C，使
[image: image225.wmf]1

-

=

CACB

.

（7） 设3阶矩阵A满足Aαi＝iαi (i＝1,2,3)，其中列向量α1＝(1,2,2)T，α2＝(2,－2,1)T，α3＝(－2,－1,2)T，试求矩阵A.
（8）设矩阵
[image: image226.wmf]220
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006

a
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A=

相似于∧,求①a；②可逆矩阵P，使P-1AP=∧ 。

（9）设矩阵
[image: image227.wmf]2111

121,

111

b

a

éùéù

êúêú

=
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A=

a

是A*的关于特征值λ所对应的特征向量，求a、b、λ .

4、证明题

（1）设方阵A满足ATA=E，试证明A的实特征向量所对应的特征值的绝对值等于1.
（2）设A为n阶方阵，α为A的对应于特征值λ的特征向量，β为AT的对应于特征值μ的特征向量，且λ≠μ，证明α与β正交.
（3）设A是n阶正交矩阵，且|A|＝－1，证明 －1是A的一个特征值.
            学院          班级            姓名         学号            

第 六 章 作 业

（二次型）
1、 填空题

    (1)  二次型f(x1，x2，x3，x4)＝x12+3x22－x32+2x1x2+2x1x3－3x2x3的矩阵是
                  ，秩是         .
(2)二次型
[image: image228.wmf]1
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的矩阵为                .
(3) 设
[image: image229.wmf]12
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A=  B=

，
则存在可逆矩阵P，使得P TAP=B，其中P =             .
    (4) 二次型f(x1，x2，x3)＝2x12+x22+x32－2tx1x2+2x1x3 正定时，t应满足的条件是                 .
    (5) 设A为实对称矩阵，且|A|≠0，则把二次型f＝xTAx化为f＝yTA－1y的线性变换是x＝       y .
2、 选择题

    (1)  实二次型
[image: image230.wmf]f

=

xAx

T

为正定的充分必要条件是（    ）.
        (A)  R(A) = n；       (B)  A的负惯性指数为零；

        (C)  |A| > 0 ；        (D)  A的特征值全大于零.
(2) 设
[image: image231.wmf]11114000

11110000
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11110000
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A=   B=

，则A与B的关系为（    ）.
(A) 合同且相似；        (B) 合同但不相似； 
        (C) 相似但不合同；      (D) 既不相似也不合同.
    (3) 设矩阵
[image: image232.wmf]320
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正定，则与
[image: image233.wmf]A

相似的对角矩阵为（    ）.
    (A) 
[image: image234.wmf]1
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； (B) 
[image: image235.wmf]2
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； (C) 
[image: image236.wmf]1
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； (D) 
[image: image237.wmf]6
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.
(4) 设A为4阶实对称矩阵，且
[image: image238.wmf]2
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.若
[image: image239.wmf]R()1
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AE

，则二次型
[image: image240.wmf]xAx

T

在正交变换下的标准形是（    ）.
 (A) 
[image: image241.wmf]2222
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；      (B) 
[image: image242.wmf]2222
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 (C) 
[image: image243.wmf]2222
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；     (D) 
[image: image244.wmf]2222
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.
(5) 设
[image: image245.wmf]()
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为实对称矩阵，则
[image: image246.wmf]2
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为正定二次型的充分必要条件是（    ）.
  (A)  |A|=0；    (B)  |A|≠0；   (C)  |A|＞0；    (D)  |A|＜0.
3、计算题

(1) 已知二次型f (x1，x2，x3)＝5x12+5x22+cx32－2x1x2+6x1x3－6x2x3的秩为2，求c.
(2) 设二次型f (x1, x2, x3) = 4x12+3x22+2x2x3+3x32.
① 求一个正交变换将二次型化为标准形，并写出所用的正交变换；

② 用配方法将二次型化为标准形，并写出所用的可逆线性变换；

③ 用合同变换法将二次型化为标准形，并写出所用的可逆线性变换.
(3) 已知二次型f(x1，x2，x3)＝x12+x22+x32＋2ax1x2+2x1x3+2bx2x3经过正交变换化为标准形f＝y22+2y32，求参数a、b及所用的正交变换矩阵.
    (4)设n阶实对称阵
[image: image247.wmf]2
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，且
[image: image248.wmf]R()
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(I) 求二次型
[image: image249.wmf]T
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=

的规范形; (II) 证明: 
[image: image250.wmf]234

BEAAAA
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是正定阵，并求
[image: image251.wmf]B

的值.
(5) 求二次型f(x1，x2，x3)＝x12+3x32＋2x1x2+4x1x3+2x2x3的正、负惯性指数及符号差.
 (6) 设n元二次型

  f(x1，x2，…，xn)＝(x1+a1x2)2+(x2+a2x3)2+…+(xn-1+an-1xn)2+(xn+anx1)2
其中ai(i=1,2,…,n)为实数，试问当a1， a2，…，an-1， an满足什么条件时，二次型f(x1，x2，…，xn)为正定二次型？

四、证明题

1、 设f (x1，x2，…，xn)＝xTAx 是一实二次型，λ1，λ2，…，λn是A的特征值，且λ1≤λ2 ≤…≤λn .证明对于任一实n维列向量x有

λ1xTx≤xTAx ≤λn xTx .
 2、设A是一个3阶实矩阵，若对任意3维列向量x，都有xTAx＝0，则 A为反对称矩阵.
3、设A是n阶正定矩阵，证明|A＋2E|>2n.
4、设A为m阶的正定矩阵，B为m×n实阵，试证BTAB正定的充分必要条件是R（B）= n.
     5、设A为3阶方阵，( 为3维列向量，已知
[image: image252.wmf]2
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[image: image254.wmf]4
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可逆;  (II) 
[image: image255.wmf]T
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是正定矩阵.
《线性代数C》模拟试卷Ⅰ

1、 填空题（每小题3分、共计18分）

（1） 设向量组
[image: image256.wmf]123

(1,1,1),(1,2,3),(1,3,)
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线性无关，则t         .
（2） 设向量
[image: image257.wmf]11
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，则An =             .
（3） 设
[image: image258.wmf]222
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为正定二次型，则 t的取值范围是         .
（4） 设A、B均为3阶方阵，且|A| = 2，|B| = - 4，则|2A*B-1|=         .
（5） 设A为3阶方阵，且满足A2-A=E，则R（A-E）=         .
（6） 设3阶矩阵A可相似于对角矩阵，且A的每行元素之和都等于3，R(A)=1，则a11+a22+a33=          .
2、 单项选择题（每小题3分，共计18分）

（1）设n阶方阵A、B、C满足CAB=E，则下面的结论正确的是（   ）.
(A) ACB = E；   (B) CBA = E  ； (C) BAC = E  ； (D) ABC = E.
（2）已知( 可由(1，(2，(3线性表示，而(不能由(1，(2线性表示，则下面结论正确的是（       ）.
（A）(3 能由(1，(2，( 线性表示，也能由(1，(2线性表示；          

（B）(3 能由(1，(2，( 线性表示，但不能由(1，(2线性表示；             

（C）(3不能由(1，(2，( 线性表示，也不能由(1，(2线性表示；  

（D）(3不能由(1，(2，( 线性表示，但能由(1，(2，线性表示.
（3）已知正定矩阵 
[image: image259.wmf]400
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则与A相似的对角矩阵为（     ）.
（A）
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；（B）
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 （4） 设A为m×n矩阵，Ax=0是非齐次线性方程组Ax=b所对应的齐次线性方程组，则下面结论正确的是（     ）.
（A） 若Ax=0仅有零解，则Ax=b有唯一解；

（B） 若Ax=b有无穷多组解，则Ax=0只有零解；

（C） 若Ax=0有非零解，则Ax=b有无穷多组解；

（D） 若Ax=b有无穷多组解，则Ax=0有非零解.
（5）已知矩阵
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[image: image267.wmf]2
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则B =（   ）.
（A） AP1P2；  （B）P2P1A；  （C）P1P2A；  （D）P1A P2.

（6）设4阶行列式的第2行元素依次为2、m、k、3，第2行元素的余子式依次为1、-1、1、-1，第4行元素的代数余子式依次为3、1、4、2，且行列式的值为1，则m、k的值为（   ）.
（A）4、2；  （B）-4、2；  （C）4、-2；  （D）-4、-2.
三、计算题（每小题7分，共计42分）

1、设3阶方阵A、B满足关系式
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，求A.
2、验证
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为R3空间的一个基，并将
[image: image271.wmf]5
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用这个基线性表示.
  3、已知矩阵
[image: image272.wmf]200
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相似，求x, y.
    4、 设4元线性方程组Ax= b，且R（A）= 3，已知
[image: image274.wmf]123
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是其三个解向量，其中                      
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求Ax= b的通解.
5、设向量组α1，α2，α3线性无关，若α1+2α2，4α2+kα3，3α3+2α1线性相关，求k.
    6、设矩阵

           
[image: image276.wmf]A
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求R（A）及A的行向量组的一个极大无关组.
四、（10分）已知4阶方阵A=（(1，(2，(3，(4），其中(1，(2，(3，(4均为4维的列向量，并且(2，(3，(4线性无关，而3(1=-2(2-(3，若(=(1+2(2+3(3+4(4，求Ax=( 的通解.
五、（6分）已知矩阵

                         A
[image: image277.wmf]211
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有三个线性无关的特征向量，λ=2是A的二重特征值，求一个可逆矩阵P使P-1AP=Λ.
六、（6分）设有3阶实对称矩阵A满足A2-2A=0，已知R（A）=2.①写出用正交变换将二次型f =xT(A+E)x化成的标准形（不需求出所用的正交变换）；②判断二次型f =xT(A+E)x的正定性；③当xTx=1时，求二次型f =xT(A+E)x的极大值.

《线性代数C》考试试卷Ⅱ

一、填空题（每小题3分、共计18分）

（1） 设向量β=(1,0,1)能由α1=(1,1,2),α2=(1,2,t)线性表示，则t=(((___((.

（2） 设向量
[image: image278.wmf]111
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令A=αTβ，则An = (((__((((.

（3） 设
[image: image279.wmf]222
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为正定二次型，则 t的取值范围是((((___(__(((.

（4）设A为5阶方阵，且满足A2-3A=E，则R（A-3E）=          (. 

（5）设A为3阶可逆矩阵，将A的第1列和第 3列对换后得矩阵B，则              |B-1A|= ________.

（6）设4阶方阵
[image: image280.wmf]AB
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,且A的特征值为
[image: image281.wmf]1111
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,则|B-1-E|=            .

二、单项选择题（每小题3分，共计18分）

（1）设n阶方阵A、B、C满足BCA=E，则下面的结论正确的是（   ）.

(A) ACB = E；   (B) CBA = E  ； (C) BAC = E  ； (D) ABC= E.

（2）已知(，(1，(2线性无关，(，(2，(3线性相关，则下面结论正确的是（   ）.

（A）(1，(2，(3线性相关；        （B）(1，(2，(3线性无关；             

（C）(3可由(1，(2，( 线性表示；  （D）(可由(2，(3线性表示.
（3） 已知A、B均为n阶方阵，且AB＝E，则B[E－2B(E+ATBT)-1A]A=（   ）.　　

       （A）A-1；　　     (B) B-1； 　　    (C) O；　       (D) AB.

（4）已知矩阵
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则与A相似的对角矩阵为（     ）.

    （A）
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（5）已知矩阵

A=
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则B =（   ）.

  （A）P1P2A；  （B）P2P1A；  （C）AP1P2；  （D）P1A P2.

（6）设A、B均为四阶方阵，R(A) = 4，R(B) =3，则R(AB*)为（     ）.

（A）1；          (B) 2 ；           (C) 3 ；         (D) 4 .

三、计算题（每小题8分，共计40分）
1、设矩阵
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A

，
求矩阵A的秩及A的列向量组的一个极大无关组.

2、设α1，α2，α3是四元线性方程组Ax=b的三个解向量，且R(A)＝3，
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求Ax=b的通解.

3、设矩阵

[image: image293.wmf]
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A=

且满足B=(E-A)-1(E+A)，

求(E+B)-1.

4、验证
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为R3的一个基，并将
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用这个基线性表示.

5、已知矩阵

         A 
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相似，求x, y.

    四、(12分)已知二次型
[image: image299.wmf]T
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x12+4x22+x32+2ax1x2+2bx1x3+2cx2x3.

A满足AB=O，其中
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. ①用正交变换化
[image: image301.wmf]T
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为标准形,并写出所用的正交变换；②求
[image: image302.wmf]6
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五、（6分）已知3阶方阵A=（(1，(2，(3），其中(1，(2，(3均为3维的列向量，并且(2，(3线性无关，而3(1+2(2+(3=0，若β=(1+(2+(3，求Ax=( 的通解.

六、（6分）设A=E+((T ,其中(＝（a1,a2,a3）T,且(T(＝2，求一个可逆矩阵P，使P-1AP＝(，并写出对角矩阵(．
44
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